

可以怀旧，但不能守旧

——也谈教育中继承与创新的关系

◎廖小光

继承和创新是教育永恒的话题。在当今这个各项工作快速推进的时代，教育的方方面面似乎都在不断地改变；但是，从教育发展的进程来看，很多根本性的东西似乎又从未改变。其实，“变”是一种策略，是指在教育教学实施过程中，我们的教育方法、途径、手段、措施需要因时而变，而且需要变得更科学、更高效、更直接、更有的放矢，从而让我们的教育更加注重个性，关注社会，贴近时代。“不变”则是一种坚守，是指培养人、服务人、塑造人的目标不能变，是在确认目标、内容、结构等正确、科学的情况下的一种坚守。教育应顺时以动，因机而发，有所变有所不变。应该变的必须改变，不变则衰；不该变的绝不能变，变则自我瓦解。变是教育发展的动力，而不变则是教育成功的保证。坚持“变”会使教育更加合理高效，富有生机；坚持“不变”才能把握规律，明确目标，教有所成。

一、坚持“不变”，才能把握教育的本真

我们先从“不变”说起。“不变”是一种守望，守望传统，守望历史，是“继往圣之绝学”，是守住原来的样子，不论时代怎么变，教育的初心不能变。教育如果不能坚守传统，放弃“坚守与继承”，就会变得面目全非。教育的价值判断，从来不是以新旧为标准，而是以优劣为标准。新未必优，旧未必劣。2500年前孔子编订的《诗经》可谓旧之又旧也，流传至今却依然光芒万丈，可见新旧与优劣并无必然关系。如今，在倡导中华优秀传统文化的背景下，教育之中的许多旧的东西在经受无数打压后呈现出复兴的大趋势，正说明“尔曹身与名俱灭，不废江河万古流”。

科学技术唯新是取、推陈出新，时代发展日新月异、弃旧迎新。但是这一规律却不能适用于教育

领域。教育是精神和情感的产物，精神和情感从来绕不开对传统的继承，而传统的特殊价值恰恰在于旧——锈迹斑斑的鼎彝、残缺破旧的经卷，都是最陈旧的东西，却是无价之宝。文物修复的原则是“修旧如旧”，教育的传承也应作如是观。没有旧，哪有新？对传统继承不够，凭什么去创新？没有传统的深度，哪里来创新的高度？创新须从继承传统开始，继承传统是创新的必要条件。清代薛福成先生在他的《考旧知新说》中提出了一个很重要的观点：“中国之病固在不能更新，尤在不能守旧。”他说：“日月日新也，而容光之照万古如旧；流水日新也，而就下之性万古如旧。”故把握“不变”才能把握教育的本真。

传承民族传统优秀文化传统不能变。教育是对知识、技能、思想文化的传承和延续，必须根植于优秀传统文化的沃土，并从中汲取营养，否则，任何改革都将是无本之木、无源之水。悠久的历史和源远流长的传统文化滋养着我国的教育事业，在先贤哲人博大精深的思想宝库中，许多真知灼见一直是我们教育发展的不竭动力，如“因材施教”“有教无类”“教学相长”“学而时习”“温故知新”“学思结合”“知行统一”“学无常师”“厚德载物”“厚积薄发”“博学之，审问之，慎思之，明辨之、笃行之”，等等。

坚守办学方向和遵循教育规律的原则不能变。多年来的办学实践证明，牢牢把握人的成长规律和教书育人的内在规律，教育方能由知识走向心灵，由注重规模的扩张速度走向注重品质的体验深度，凸显心灵在整个学校教育中的价值引领力和感召力。教育所凸显的是全面性、公平性，因此，坚持党的教育方针、社会主义的办学方向始终不能变，只有这样，方能追求教育的深度与境界，方能办好人民

满意的教育。

坚持促进学生、教师、学校发展的理念不能变。没有一流的好教师，就没有一流的好学校，就不可能产生一流的好教育。高度重视教师素养，深度关注教师成长，这就是尊重办学规律，回归教育本原。当教师不再只是人力，而是学校可持续发展的智慧支撑与动力源头，我们的教育也就守住了初心，看到了希望。当教师群体“育德归仁，为人师亦为师范”，那么教育事业自然“滋兰树蕙，有大爱自有英才”。

二、坚持“变”，才是抓住教育发展的核心

我们再来谈谈“变”。学校教育事业发展的过程中，新情况、新问题、新事物、新变化层出不穷，我们应对这些问题与变化并顺利解决，最好的方法就是求变。没有变化就没有创新、没有发展。教育应顺势而变，主动改变不适应发展的制度、理念和策略，如为工作的效度和进度而变，为学生幸福的明天而变，为实现每位教师的人生追求和人生价值而变，为学校的持续发展而变，为国家、社会乃至全人类造就人才而变，等等。

为什么要这么做呢？钱颖一曾在其著作《大学的改革》中说：“中国教育的今天，就是中国经济的明天。”教育对于经济发展具有引领作用：今天的受教育者数量大幅降低，未来经济就会陷入有质量的劳动力缺乏的困境；今天的学生接受的教育是刻板和守旧的，未来经济就会缺乏有活力和创新思维的拔尖人才。回顾人类社会经济发展的历史，许多重大的社会进步都来自于科技创新和制度创新。从高度依赖经验传承和技术改良的农耕社会，到依靠科学实验和发明创造的工业社会，从以生产商品为主、加工自然资源的工业社会到以服务为基础、依赖信息技术的后工业时代，每一步演进都与创新密切相关。在中国经济产业结构升级的过程中，创新也将

发挥重要作用，未来将是一个创新驱动的社会，我们的教育创新也势在必行。习近平总书记指出：“人是创新的根基，创新驱动实质上是人才驱动，谁拥有一流的创新人才，谁就拥有了科技创新的优势和主导权。”国家统计局社科文司发布的《中国创新指数研究》表明，2018年中国创新指数与2017年相比增长了6.8%，创业环境进一步优化。创新指数包括创新环境、创新投入、创新产出等维度，而人才学历结构和劳动力素质就是创新环境的重要指标。因此，教育必须顺势而变，且势在必行。

教育的“变”就是教育的自我创新。它包括创新意识、创新思维、创新技术、创新人格。创新包括了一切原创的发明和创造性运用，从思想到技术，从构想到行为，创新贯穿于新事物的萌发、迭代、接纳等各个方面。教育创新的内涵非常丰富，不仅内部存在很多形式和尝试，外部也与其他教育形式和方面相互关联。教育的创新更应该是教育与社会发展的一个连接点，为更多可以运用于社会发展的创新成果提供土壤，为学生了解社会发展的真实需求提供窗口。这是时代赋予教育的使命。

随着科技发展的日新月异和信息时代的到来，学校教育正面临近代以来未有之“大变局”。智能移动互联正“打开”学校的大门，核心素养的提出“逼迫”学科教学重新定位。教师的角色、功能及素养，必须随之做出调整。当然，不管时代如何变化，暗对心灵、点化生命是教师永远不变的天职，教师依然要进行道德精神的示范引领和心灵情感的呵护陪伴。培养人是教育不变的使命。

传承不守旧，创新不离根。新时代的教育，守住了教育不变的本真，顺应了教育求变的大势。

（廖小光，中学高级教师，湖南省岳阳市教育科学技术研究院院长，岳阳市政协委员。）

（实习编辑：祝华）